

הספרייה הלאומית
ירושלים

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9
Telefon : 29-98

הַקֵּלֶט

PARTONKIVÜLI-NAPILAP

מזרח חדש

(אוי קלט)

עיתון יומי בלתי מפלגתי בשפה הונגרית

שנה ל"ב

העורך : ד"ר א. מרטון

האחראי : דוד שן

המערכת וההנהלה :

חלוצים, רחוב שלינגר 9

A parlament megszavazta a Herzl hamvainak hazaszállításáról intézkedő törvényt

Mától kezdve a rádió naponta ad Herzl-műsort

A parlament szerda esti ülése ünneplés és emelkedett hangulatban végződött. Napirenden kívül beterveztették a Kneszet elé az állandó bizottság törvényjavaslatát Herzl hamvainak hazaszállításáról. Hárári, a bizottság elnöke nagy figyelem közepette olvasta fel a törvényjavaslatot, amely a következőképpen hangzik:

Herzl hamvainak hazaszállítására vonatkozó törvény:

1. §. Herzl hamvainak hazaszállítására Erec Jisraélbe:

A zsidó állam prófétájának, Theodor Benjamin Zeév Herzlnak végző akaratát, hogy hamvait Erec Jisraélbe szállítsák, az 5709-ik év Áv hónapjának 22-ik napján (1949 augusztus 17) Jeruzsálemben, a zsidó nép fővárosában és szent városában fogjuk végrehajtani.

2. §. Sírhely:

A kormány sírhely céljára földterületet bocsát a Keren Kajemet Lejiszraél rendelkezésére Jeruzsálemben, amelyen Herzl hamvait örök nyugalomra fogják helyezni.

3. §. A zsidó államnak a végrendelet végrehajtásához nyújtott segítsége:

A cionista világszervezet vezetőségének, amely a fentiek szellemében végrehajtja a végrendeletet a miniszterelnök utasítására meg kell adni minden szükséges segítséget mind a zsidó hadsereg, mind pedig az egyéb állami szolgálatok részéről.

4. §. Költségvetés:

A pénzügyminiszter felhatalmazást kap, hogy az 1949-50-es állami költségvetés keretében ugyanolyan összeget bocsásson rendelkezésre a végrendelet végrehajtásával járó költségek fedezésére, mint amilyenek abban a cionista világszervezet vezetői részéről részt vesz.

5. §. Végrehajtás:

A teljes összeget a kormány és a cionista világszervezet vezetősége által a Herzl hamvainak hazaszállítására létesített bizottság rendelkezésére kell bocsátani.

Dr Nír, a Ház elnöke: Az állandó bizottság egyhangúlag terjesztette ezt a javaslatot a Kneszet elé. Kérem a nemzetgyűlés tagjait hogy felállással nyilvánítsák a törvényjavaslatról való hozzájárulásukat.

Néma csendben egyszerre álltak fel a parlament összes tagjai és a karzat közönsége.

Dr Nír: A Kneszet a javaslatot törvényerőre emelte.

A kormány sajtóirodája közli: A Herzl tiszteletére szóló rádióközvetítések ma, csütörtökön, augusztus 11-én kezdődnek 20.45 órakor Jicchák Grünbaumnak, a Herzl hamvai hazahozatására kijelölt bizottság elnökének előadásával. Mától kezdődően minden este, a napi műsor befejezése után a rádióban felolvasás lesz Herzl műveiből és szavaiból. Ezenkívül nap-mint-nap különleges műsorok kerülnek előadásra Herzl emlékére.

Az angol sajtó újabb hadjárata

Izrael fegyvert akar vásárolni a vasfüggöny mindkét oldalán

London (STA). — A Yorkshire Post diplomáciai tudósítójának állítása szerint Londonban úgy tudják, hogy Izrael már kérelem fordult Franciaországhoz, Belgiumhoz és Hollandiához, hogy legyenek segítségére a fegyverellátás terén. A lap szerint Izraelben nagy aggodalommal tekintenek annak a lehetőségére, hogy a Biztonsági Tanács hatályon kívül helyezze a fegyverszállítási tilalmat a Közelkeletre.

Tel-Avivban úgy látják, hogy ez a hír minden jel szerint további láncszeme annak a rágalomhadjárataknak, amely már napok óta folyik az angol sajtóban dr. Eljásivnak, az izraeli külügyminisztérium kelet-európai osztályvezetőjének tervezett kelet-európai utjával kapcsolatban. Ezek a felelőtlen híresztelések, amelyek dr. Eljásiv utazását a fegyverszállítási tilalom biztosra vehető felfüggesztésével hozzák kapcsolatba, előre megfontolt szándékkal arra irányulnak, hogy kárt okozzanak a zsidó államnak, mint ahogy már a múltban is voltak ilyen sajtókampányok Izrael ellen, különösen az UNO-közügyesek előtti időkben. Izraeli kormánykörökben elismerik, hogy több oly komoly probléma van, amely letárgyalásra szorul a zsidó állam és a kelet-európai országok között, de ezekkel a kérdésekkel a szokásos diplomáciai uton foglalkoznak és dr. Eljásiv utazásának semmi kapcsolata sincs azokkal.

Ami a fegyverellátás kérdését illeti, az izraeli kormány nem dolgozott ki különleges terveket erre vonatkozólag, mert ha a fegyverszállítási tilalmat felfüg-

gesztik, Izraelnek módjában lesz fegyvert vásárolni a világ bármelyik piacán, ugyanazon feltételek mellett és ugyanolyan módon, mint a többi közkeletű államnak. Lehetséges azonban, hogy Izraelnek nem lesz módjában igénybe venni azokat a könnyítéseket a „belső biztonság” céljaira szánt fegyverfajta beszerzésénél, amelyek szállításának szükséges voltát Anglia UNO-delegátusa oly csodálatosan védelmezte.

Az amerikai távirati iroda londoni jelentése szerint az izraeli külügyminisztérium magasrangú tisztviselőket küldött a „vasfüggöny” mindkét oldalán fekvő országokba, hogy fegyvert és hadianyagot vásároljanak. Gerson Hirsch, az izraeli külügyminisztérium nyugateurópai osztályának vezetője, jelenleg Londonban tartózkodik, miután előzőleg Párisban, Brüsszelben és Hágában járt. Ezzel szemben S. Eljásiv, az izraeli külügyminisztérium kelet-európai osztályának vezetője Moszkvában van. Izraeli körök közlik — folytatja az amerikai hírszolgálati iroda, — hogy mindkét kiküldött fegyvert akart vásárolni Izrael számára, amely attól tart, hogy a Közelkeletre szóló fegyverszállítási tilalom felfüggesztésével az arab államok nagyarányú fegyverkezési versenybe fognak kezdeni. Az amerikai távirati iroda angol kormánykörökből arról értesült, hogy „ők tudnak” ezeknek az izraeli megbízottaknak a küldetéséről, de hozzátesszik, hogy nem hisznek a nagyarányú fegyverkezési versenyben, minthogy úgy Izraelnek, mint az araboknak a pénzügyi forrásaiban ebben a tekintetben korlátozottak.

Transzjordánia és Libanon állítólag elutasította a menekültek visszafogadására előterjesztett javaslatot

Lausanneban az arab küldöttségek a liga politikai bizottságának döntését akarják bevárni

A beirut-i rádió közlése szerint Libanon kormánya utasította lausannei küldöttségét, hogy Izraelnek szívesebben menekültek visszafogadására szóló javaslatát utasítsa el. A rádió hozzáfűzi, hogy a küldöttség arra is utasítást kapott, tartson ki az összes menekültek visszafogadására vonatkozó követelések mellett. Transzjordánia lausannei küldöttségének vezetője, Fawzi el-Mulki szerdán kijelentette, hogy az ammani kormány nem fogadhatja el Izraelnek a menekültek visszafogadására vonatkozó javaslatát, minthogy az arabok az összes menekültek visszafogadását követelik.

Eljahu Sassoon, az izraeli küldöttség egyik vezetője kijelentette, hogy amennyiben az UNO közgyűlése Lausanneban nem jutnána meggyezésre, az izraeli küldöttség a közgyűlés megkezdésekor Lake-Successbe utazik.

Nincs előrehaladás Lausanneban

Lausanne. (—) A békéltetőbizottság szövegének szerdán tett kiegészítése szerint az Izrael és a négy arab állam közötti békeszöveg megbeszélése azért nem haladnak előre, mert az arab delegációk nyilván be akarják várni az arab liga politikai bizottságának ülést, amely augusztus 20-án nyílik meg Alexandriában, Szíria, Egyiptom, Libanon és Transzjordánia ugyanis, amelyek bizottsága Lausanneban vannak az alexandriai tanácskozásokon is részt vesz. A politikai bizottság napirendjén az arab menekültek kérdése is szerepel. Tekintettel arra hogy ugyanezen a kérdés áll a lausannei megbeszélések előterében is, az arab küldöttségek minden valószínűség szerint megvárják az alexandriai döntéseket.

A békéltetőbizottság szövegének szerint arra számítanak, hogy az alexandriai ülés nagy befolyással lesz a lausannei megbeszélésekre. Jelenleg a bizottság várja az arabok

válaszát Izrael javaslatára, hogy hajlandó további arab menekülteket befogadni, ha ugyanakkor a szomszédos arab országok is letelepítenek megfelelő számú menekültet. Minthogy az izraeli javaslat nem tartalmaz végleges számot arról hogy hány menekült hajlandó visszafogadni, ebből arra következtetnek, hogy Tel-Aviv hozzájárulna, hogy Izraelnek mintegy 260 ezer arab lakosa legyen. Jelenleg körülbelül 150-160 ezer arab él már Izraelben, így hát feltehető hogy az izraeli javaslat alapján még körülbelül 100 ezer arab térhet vissza, Lausanneban az arabok azt mondják, hogy ez túlkévs.

Az arabok csalódtak az amerikai segítség kérése miatt

Az arabokat állítólag az is kiábrándította, hogy a menekültek letelepítése érdekében a Közelkelet gazdasági megsegítésére vonatkozó amerikai terv tulajdonképpen még mindig csak előkészítési stádiumban van. A hivatalosan még egyszer sem közölt terv szerint úgy az arab államok, mint Izrael kölcsönöket kapnának az amerikai Export-Import Banktól. Ezt a segélyt a valószínűleg az UNO-val kapcsolatban álló nemzetközi bizottság kezelné. Az arabok akik szeretik pontosan tudni, hogy mennyi pénzt és milyen technikai segítséget kapnának, mindeddig állítólag semmilyen felvilágosítást nem kaptak erre vonatkozólag. Ilyen körülmények között a békéltető bizottság szövegére még mindig korainak tartja bármilyen jóslást arra vonatkozólag, hogy a lausannei megbeszélések komolyan megindulnak-e az UNO-közügyes előtt, amely szeptember 20-án nyílik meg. A szöveg szerint a palesztinai béke kérdése nem szerepel ugyan az UNO-közügyes napirendjén de akármelyik fél a megnyitott ülés előtt kérheti annak napirendre tűzését.

Lausanne. (STA). A békéltetőbizottság szerdán újabb meghívatalos ülést tartott abbéli törekvésében, hogy megakadályozza az arabok részéről megkezdett halogatási poli-

tikai folytatását. Eddig azonban semmiféle előrehaladás nem történt, Lausanneban arra várnak, hogy a Paul Porter, a békéltetőbizottság amerikai tagja újabb egyéni lépést fog tenni és arra igyekezik majd rábírtani az arabokat hogy minden további halogatás nélkül folytassák a megbeszéléseket. Tekintettel arra, hogy Fawzi Mulki pasa, transzjordán miniszterelnök jövő szerdán elhagyja Lausanne-t és Londonba utazik, hogy Abdallah

Véres összetűzés Münchenben zsidó menekültek és német rendőrök között

München. — A menekülttáborok 300 zsidó lakója és 50 német rendőr között tegnap véres összecsapás történt. A zsidók megtámadtak három rendőrautót és az egyiket felgyújtották. A rendőrök sortűzet adtak le a zsidó tüntetőkre, akik közül ötven megsebesültek, egyikük súlyosan. A zsidók támadása következtében 20 rendőr sebesült meg, akik közül néhányat súlyos sérülésekkel szállítottak kórházba.

A véres összecsapás előzményeihez tartozik, hogy a Münchenben megjelenő „Süddeutsche Zeitung” egyik legutóbbi számában levelet közölt, amelynek szerzője „Adolf Bleibrey” néven írta alá magát. A levélről szerint a németek végzetes hibát követtek el, amikor nem irtották ki az egész zsidóságot. Az amerikalak mindent megbocsátanak a németeknek, csak azt nem, hogy nem gázosították el az összes zsidókat. A levélről ígéretet tesz, hogy mindent el fog követni az amerikalak ebből nehézségei feljlesztésére.

Zsidó menekültek a cikk megjelenése után tiltakozó gyűlést hívtak össze, ame-

királlyal találkozók, számolnak azzal hogy lehetetlen lesz elkerülni a megbeszélések széles keretűk között való újrakezdésének további elhalasztását.

MacDonaldot le akarják mondani!

James MacDonald professzornak, Amerika izraeli nagykövete Washingtonba való utazásával kapcsolatban — írja a Háarec — újból olyan hírek terjedtek el, hogy MacDonald hamarosan végleg elhagyja Tel-Avivot. Párisi újságírók kérdésére a francia fővárosba érkezett nagykövet így válaszolt: „Tudomásom szerint néhány hét múlva visszautazom Izraelbe.” E szavakat, hogy „tudomásom szerint” hangsúlyozva mondotta a nagykövet. Egyesek ebből arra következtetnek hogy a nagykövetnek ugyan nincs szándékában lemondani, de az amerikai külügyminisztériumban vannak olyanok akik azt akarják hogy lemondjon. Tel-Avivban tegnap már MacDonald helyettesének nevét is suttogták.

lyen viharos jelenetek között bélyegezték meg a Süddeutsche Zeitungot és azt az 1949-es év Stürmerének minősítették. A menekültek tüntetést akartak rendezni a levél miatt és ennek megakadályozására vonult ki a három német rendőrkocsi. A zsidók szerint a rendőrök embertelenül viselkedtek és az SS szellemében jártak el. Az összecsapásnak az amerikai katonai rendőrök vetettek véget, akik a német rendőröket is és a zsidókat is szétválasztásra szállították fel. Egy amerikai tiszt jiddisnyelvű beszédet intézett a zsidókhöz, amelyben felhívta a zsidókat hogy adják fel a német rendőrök magatartására a német rendőrök cselekedetükkel is bebizonyították, hogy nem lehet őket többé nemcsak tömegesen meggyilkolni, de megsebesíteni sem.

Dr. Auerbach, a németországi zsidók tanácsának elnöke közölte a sajtó munkatársaival, hogy bajor bíróság előtt pert fog indítani a Süddeutsche Zeitung ellen, mert az új német törvények szerint az antiszemitizmus igazgatás büntetendő cselekmény.

LEVELEK

a szerkesztőhöz

Miért nincs magyarjku tagja a luddi városi tanácsnak?

Januárban kezdték benépesíteni Luddot, ezt a rendkívül fontosságú kereskedelmi és mezőgazdasági centrumot és ma már 13.000 lakosa van. Az elsők között mintegy 100 magyarjku családot is telepítettek le és ezek közül kerültek ki az első feketemunkások, akik hajlandók voltak a legnehezebb és legundorítóbb — nekünk Középeurópából jövő új oléknak mindenesetre szokatlan — munkát elvégezni. Megtisztítottuk az utcákat, eltakarítottuk a hullákat, romboltunk és építettünk. Időközben azok, akik a Szochnuttól kapott fontokból munka nélkül éltek jó összeköttetések révén elfoglalták azokat a pozíciókat ahonnan a könnyebb és jövedelmezőbb munkát, állásokat és üzleteket adományozták és még ma is adományozzák. Polgártársaink közül igen sokan látják és helytelenítik ezeket az állapotokat, de orvoslásra kevés kiút van.

Az utóbbi napokban felszólították az egyes nemzetiségi csoportokat, hogy küldjék ki a delegátusait az ideiglenes városi tanácsba. Csak a magyarjkuak maradtak — legalább is egyelőre — képviselő nélkül, mert szervezték. Szeretném, ha ezen levélben keresztül hozzá tudnék járulni a luddi magyarjku zsidóság megszervezéséhez, mert még nem késő. Másrészt pedig kívánom, hogy a mi esetünkben a többi új olék okuljanak.

Horn Mirosláv
Ludd, Rechov M. V. 13.

LIFTEK raktározása
PARKOLÓ TER, HADAR
Nappali és éjjeli ór.
HAIFA, SMARJAHU LEVIN UTCA

NAGY ÜZLETHELYSÉGEM VAN BEER SÉVÁBAN
Kérem gyárosok ajánlatát, akik cikkeket óhajtnak ott eladni. Szükséges tőke van. — Ajánlatokat írásban „50 Beerséva” jellegre a kiadóba.

RÁDIÓ

6.45: Máj tovu, 6.50: torna, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: könnyű klasszikus zene, 7.45: Marcel Moise furulyahangversenye, 8.15 keleti zene, 10.30: zenei műsor ifjú nyaralók számára, 11 déli előtti hangverseny (Caesar Frank: Reminor szimfónia és Balkir: Tamar, szimfonikus költemény), 12: hegedűszámok, 12.30: operarészletek a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: a Kol Jiszráél katonarövéta, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, — 16.30: Paul Ben-Chaim zeneművei hanglemezekről, 17.15: Menachem Bor száj-harmónika műsora, 17.30: a Kol Jerusolájim ifjusági adása Herzlről és sportrovat, 17.30: a Kol Jiszráél Corally- és Mozart-szónátákat közvetít két hegedűre és zongorára, Moshe Parness, W. A. Szocken és Moshe Lusztig előadásában, 18: hírek, 18.15: Colridge Taylor kis szvitje, 18.30: a Kol Jiszráél ifjusági adása és gyermekdal-műsora, 19: munkásrovat, — 19.45: Tenach-részletek (Hiob 15-16), 20: a Kol Jiszráél katonai rovata, 20.30: hírek, 21: a Kol Jerusolájim az Ameriká Hangja első zongora-kvartettjének műsorát mutatja be, — 21: talmud-lecke (Szánhedrin), — 21.30: Leo Fuld énekes közreműködésével a Kol Jerusolájim zenekara különböző népek dalait és énekeit mutatja be, 22.15: jiddisnyelvű adás a galut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: könnyű zene, 23: héber hírösszefoglalás, 23.05: hanglemezek.

Golda Méirsohn az ujságírók kérdéseinek pergötüzében

A kormány minél több embert kíván foglalkoztatni a közmunkáknál — Megrövidítik az utat Tel-Aviv és Jeruzsálem között — Mindenki fog támogatást kapni aki építkezni akar

Golda Méirsohn munkaügyi miniszter tegnap Tel-Aviv város ujságíróinak vendége volt. A miniszter az elmúlt két hét alatt, a munkanélküliség és a sikunéplések vitájában a parlament ellenzékének pergötüzében állott, ahol többször is felszólt és két nagy beszédet tartott. Most az ujságírók vették pergötüz alá és a feltett kérdésekre válaszolva tartott átfogó előadást egyrészt a már elkezdett közmunkákról, másrészt a munkaügyi minisztérium átszervezéséről, ami miatt a baloldali sajtó részéről sok támadás érte. A munkaügyi minisztériumban ugyanis az ideiglenes kormány idején Ben-tov, a Mápam egyik vezére, az Al Hamismar főszervezője volt Golda Méirsohn elődje.

— A közmunkákat egyrészt a minisztérium munkaügyi osztálya révén, másrészt a városok utján végeztetjük el. A városoknak jelentős kölcsönöket folyósítunk erre a célra és ezért megkívánjuk tőlük, hogy olyan közmunkákat végezzenek, amelyek a kormány célját szolgálják: minél nagyobb számú munkás foglalkoztatását. Ezért akadnak most egyes városi tanácsok, amelyekkel vitáink vannak a közmunkák kérdésében, mert ezek szeretnék olyan munkákat elvégeztetni, amelyeket régen programba vettek. Ha azonban ez a program nem felel meg a mi követelményeinknek, — beleszólunk a dologba.

Teljesen átépítik a hősök útját

— Jeruzsálemben és környékén sok utat építést és javítást kezdtek meg. A Hősök útjának javítása ugyiszólván az ut teljes átépítését jelenti. A Jeruzsálemmel való közlekedést minden lehető módon szeretnék megrövidíteni. Így megkezdtek már annak az utnak az építését, amely Sár Hágájt fogja egybekötni a Hősök útjával, ezenfelül most tanulmányozzuk a lehetőséget, hogy Gezer falutól is összekötő utat építsünk hozzá. Magában Jeruzsálemben is folytak az utépítések, ezenfelül újra üzembe helyezték az állami műhelyeket, amelyek azelőtt az államapparátus szükségleteit látták el. A már Jeruzsálemben áthelyezett kormányhivatalok szükségletei megkívánják, hogy a ma jelentéktelen méretekben dolgozó műhelyek munkásszámát megháromszorozzuk.

Közvetlen országot Jeruzsálem és Beer Sévá között

— Már sok munkás dolgozik a Faluja és Beer Séva közötti uton, amelynek építési tervébe tartozik, hogy Bét Govrintól Jeruzsálemig is országot építsünk és ezzel lehetővé tesszük a közvetlen összeköttetést Jeruzsálem és Beer Séva között.

— Északon ezekben a napokban kezdik meg Cemach és Eijn Gev között az ut építését. Ennek a szakasznak a közepén még sziriai csapatok állanak. Az építést egyelőre megkezdjük Cemachnál és Eijn Gevnél. Mire a munkálatok a ma még megszállott részhez érkeznek, a fegyverszüneti egyezmény értelmében a sziriai csapatoknak már ki kell üríteniük a zónát.

— Összekötő utak létesülnek a Jeruzsálemben vezet vonalon az új települések és a Hősök útja között, ezenkívül bekapcsolják a főutakba a régi falvakat az ország számos pontján, amivel a telepések régi követelésének tesszünk eleget.

— A kavics termelésének problémája is kedvező megoldást nyer azáltal, hogy rövidesen megérkeznek az amerikai kölcsönből rendelt új gépek. A kőbányák felszerelése régi és elavult, a háború következtében sok gép el is romlott. Az új gépek üzembehelyezésével a termelés fokozódni fog és ez mint árnivelláló tényező is fontos lesz.

Nagyszabású ipari tervek vannak előkészületben

A miniszter ezután arról beszélt, hogy az ipar és kereskedelmi minisztériumban tanulmányozás alatt álló iparfejlesztési

tervek rövidesen lényegesen meg fogják változtatni az ország iparának jelenlegi képét. Szó van például egy komoly nehézipari üzemből, amely rendkívül jelentőséggel lesz az ország életében és más tervek is arról győzhetik meg az embert, hogy ezen a téren rövidesen komoly fejlődésnek nézhetünk elébe. A munkaügyi minisztérium állandó kontaktust tart fenn az összes minisztériumokkal, amelyek munkásfoglalkoztatás szempontjából számbajöhetnek. A közlekedésügyi minisztérium ebből a szempontból igen fontos tényező. Bár természetesen a vasutak helyreállítása általános államérdek és itt nem pusztán a foglalkoztatás kérdését vesszük számításba, az egész izráeli vasuthálózat jelentős alkalmaztatási lehetőséget nyújt, mint ahogy azt jelenti a jeruzsálemi repülőtér is, amelynek építését szintén megkezdtek.

A lakáskérdés és társadalomzitosítás ügye

A lakáskérdésről a miniszter annak a reményének adott kifejezést, hogy a Hiszdrut által most kezdődő nagyszabású lakásépítési munkálatok meg fogják indítani az építkezést az egész országban. A pénzügyminisztériumhoz már is számos társadalmi szervezet fordult és

kérte, hogy biztosítsanak számukra a Hiszdrutéhoz hasonló feltételeket és ezekben ők is nagyobbarányu építkezéseket kezdenek. Minden ilyen szervezet meg fogja kapni a kormány támogatását s ennek példáján okulva, reméljük, hogy a megánkezdemenyezéses építkezés is megindul az egész országban, — igéri Golda Méirsohn.

A társadalombiztosítás kérdésében hozzaintézet kérdésekre a miniszter elmondotta, hogy a minisztérium a társadalom minden rétegét átfogó, általános tervet dolgozott ki. „Azt hiszem, — mondotta, — hogy a tervezet szeptember-októberben már a kormányhoz és aztán a Kneszet elé kerül. Nem hiszem ugyan, hogy a Kneszet az egész tervet letárgyalhatja az év végéig, de a legfontosabb társadalombiztosítási ágakat már ebben az évben törvényerőre fogjuk emelni.

Végül tárcájának átszervezésével kapcsolatban az ellene felhozott vádakkal foglalkozott Golda Méirsohn és elmondotta, hogy a minisztériumban sok főlétséges ügyosztályt talált, amelyeket megszüntetett. Tiltakozott azonban a vád ellen, hogy ez az átszervezés párt-szempontok szerint történt volna.

AGY-GYÁRTÁS
ATID M. Slay & Co.
Nagy választék ágyakban, matraccokban diványokban - Kedvezmény bevándorlóknak.
HAIFA, SIRKIN-U. 8. sz.
Gyár: Salib-utca 32. sz.

Ma nyitják meg a vizsgálati tárgyalást Tobiansky kapitány kivégzése ügyében

Több napig fog tartani Iszer Beéri tartalékos alezredes és a tanak kihallgatása

A rechovoti bíróság ma nyitja meg Iszer Beéri tartalékos alezredes elleni előzetes vizsgálatot, akit, mint ismeretes, Méir Tobiansky kapitány törvénytelen kivégzésének okozójaként vádolnak. A három héttel ezelőtt Ramlehban megkezdődött előzetes tárgyalást azért halasztották el, mert a védő szerint annak megállapítására volt szükség, vajjon 25 éves Hágáná-szolgálat után polgári bíróság hivatott-e Beéri-ügyét elbírálni, különös tekintettel arra, hogy a cselekményt katonai szolgálata alatt követte el. A hadbírósg azonban nem vállalta el az eljárás lefolytatását, miután Beéri közben leszerelt.

A vizsgálati tárgyalás, amelyet Eliezer Malchi vizsgálóbíró fog vezetni, előrelát-

hatólag négy teljes napot fog igénybevenni. A rechovoti bíróságot vizsgálatok lefolytatására rendezték be és az ujságírók részére két asztalt helyeztek el. A vizsgálat lefolytatását esetleg megnehezítő torlódások megelőzésére az ujságírók részére a helyekéle előre kijelölték és ennek megfelelő belépőjegyeket bocsátottak ki.

Chaim Kohen fogja a vádat képviselni és mellette Ram Lusztig, a rendőrség nyomozóosztályának főnöke fog működni. A védelmet Solomon haifai ügyvéd látja el, aki annakidején az öt angolnak is védője volt a jeruzsálemi kémkedési perben, amellyel kapcsolatban Tobiansky kapitányt rögtönítelő eljárással kivégezték.

Huszezer zsidó diákja van a newyorki egyetemnek,

amelyen a petach-tikvai rabbi fia szervezte meg a modern héber tanszéket — Mit csinálnak az amerikai diákok Kfár Szában?

Kfár 'Szában a Berl Katzenelsonról elnevezett kulturintézményben 70 amerikai tartózkodik, ezek közül 65 a newyorki egyetem diákja, ötven pedig az egyetem tanári karának tagjai. Az amerikai vendégek szemináriumot tartanak. Ez az első eset nemcsak a zsidó állam, de a cionizmus történetében, hogy valamelyik külföldi egyetem továbbképző szemináriumot tartson Izráelben.

Abrahám Catsch, a newyorki egyetem héber fakultásának igazgatója és John Pine, a fakultás társadalomtudományi előadója, elmagyarázták az ujságíróknak, hogyan kerültek ezek a newyorki zsidó és keresztény egyetemi hallgatók Izráelbe. A találkozás alkalmával az is kiderült, hogy Abrahám Catsch valódi neve Katz és a petach-tikvai rabbi fia. Gyek óta él Amerikában és megteremtette a newyorki egyetem héber fakultását.

A newyorki egyetem 66 ezer diákjából 20 ezer zsidó. A héber fakultásnak 450 hallgatója van, köztük 100 keresztény. Ezen a fakultáson nem klasszikus héber tudományokat tanítanak, mint a már létező héber katedrák egyes amerikai egyetemeken, amelyek tananyagukat a kereszténység keletkezésénél befejezték, hanem a modern héber irodalmat, a cio-

nizmust, az országépítés különböző formáit. Óriási jelentősége van ennek a héber fakultásnak, amely eddig 20 ezer kötetes rendkívül értékes héber könyvtárat szerzett be. A newyorki egyetem nyomán, amely a világ legnagyobb főiskolája, még 20 amerikai egyetem határozta el, hogy modern héber katedrát állít fel. A jelenlegi szeminárium nagy nehézségek után született meg és Sházár közoktatásügyi miniszter beavatkozása kellett hozzá, az a diákok „sikunt” kapjanak és így jutottak a Katzenelson-házhoz, ahol hat hetet időztek. A szeminárium a diákoknak jelenként 870 dollárba kerül. Naponta két órát héberül tanulnak, a többi időt az izráeli telepítési módszerek és az ország történetének elsajátításával töltik és ennek a tananyagának a keretében kirándulásokat rendeznek az ország minden pontjára. Jórésztük már jól tud héberül, köztük a keresztények is. A diákok közül már ötven bejelentették, hogy Izráelben akarnak maradni. Katz-Chatsch szerint, aki tökéletes héberséggel tartotta meg előadását, el lehet képzelni, hogy a következő években 1000-2000 diákot lehet majd elhozni Izráelbe és ez komoly tényező lesz az amerikai chaluc-mozgalom megteremtésében.

LILLIPUTI MŰVÉSZEGYÜTTES

GAZDAG, HUMOROS, ÉNEKES ÉS ZENÉS MŰSORA TEL-AVIVBAN AZ „OHEL-SEM”-BEN (BALFOUR U.)

Ma, csütörtökön d. u. fél 4 órakor GYERMEKELŐADÁS!
Ma és 13-ikán, szombaton, esti előadás: csak 9 órakor

Jegyek kaphatók: a pénztárnál és Armon irodában,
Hess u. 4. (Goldschmied és Schwabe üzlet) Tel. 3987

Egy tál étel, vagy igazi takarékoság?

Uton-utfélen találkozom ismerősökkel akik panaszkodnak szűk az országot, szűk a cenát, mindent és mindenkit, aki eltűri a szidást, felpanaszolják hogy itt egyedül kell megcsinálni mindent, holott „otthon” sohasem dolgoztak. A másik arról panaszkodik, hogy háztartásban dolgozik pedig „otthon” neki volt három személyzete. Van olyan asszony, aki egymaga keres négy személyre, mert a férjének nincs munkája és napi 12 órát kénytelen dolgozni. Napi 12 órát? — kérdelem. Ez valóban nehéz. Mikor főz?... „Főzni?” — hangzik a válasz. „Ez igazán könnyű. Nincs mit főzni. Ami krumplicsok, megfőzöm egyszerre paprikáskrumplicsok, a lisztet és a tojást nokkedlímek. Amit egy hétre vagy hónapra kapok, az egy-egy napi menü és nincs tovább. A többi napok ibersek, mondhatom úgy is, ebédmélkülek. Az ember csak dolgozik, mint egy állat és még ételhez sem jut. Hát élet ez?”

Ez és ehhez hasonló sok-sok panasz hallható mindenfelé. Az egyik fiatalasszony például azt mondja: „Ha már nehezen kispukolom, mit is főzök, a férjem nem eszi. Nap, mint nap több ételt öntök ki mint amennyit főzök.” Egy másik asszony azt mondja, hogy csak kis levest főz és azt is ott hagyják. A harmadik nem főz levest, mert hiszen az csak víz, amelyből mi használja a szervezetnek? És ezekben a forró nyári hónapokban olyan kellemes mulatság az égő főzőlámpa mellett állni? A múlt héten találkoztam egy asszonnal aki arról panaszkodott, hogy még mindig 20 piaster egy kiló kalarábé. Mi egy kiló kalarábé három személynek, amikor a fele csak levél?

A panaszkodó asszonyoknak nem lehet külön-külön válaszolni, ezért ezután igyekszem gyakorlati alapon és tárgyilagosan megértetni velük a panaszok indokolatlanságát és alaptalanságát. Például három személyre csak félkiló kalarábé veszek és ezt akkor is megteszem, amikor kilója 30 piaster volt. Nem azért, mert én jobbmódu vagyok hiszen a férjem csak egyszerű kikötőmunkás és egyedül keres kettőnk számára, hanem azért, mert bármilyen drága is, megfelelő beosztással jól jövök ki vele. A zöld leveleiből például az egyik napon főzeléket csinálom burgonyával mintha kellőképpen lenne, vagy pedig spenótzseriént készítem el. A kalarábé héjából levest főzök, természetesen más zöldségek segítségével, a belsejéből pedig főzeléket.

Egy másik asszony mondja: „Ugy ennek már egy kis jó huslevest de 10 piasterbe kerül a hozzávaló zöldség.” Ez igaz, de a huslevest, vagy a zöldséglevest tett zöldség, répa, krumplics, stb. nem megy kárba, mert amikor a leves megfőtt, az abrakolást kivéve, kevés cukorral és olajjal megpárolom karikákbavá, kevés liszttel meg hintem, kissé zsírosra főlegedem és így főnöm, nagyon izletes főzelékem van. Máskor zöldség-vagdaltot lehet csinálni belőle.

Nálam a tészta-víz, vagy krumplics-lé, általában semmi sem lesz kiöntve. A legapróbb darab szárazkenyeret is felhasználom süteményhez kuglizhoz, prézsligombóchoz, a levesbe, stb. Ilyenformán a burgonya-adagom mindig eltart egyik osztástól a másikig. Elárulhatom azonban, hogy üres főzelék nem kerül az asztalomra és pusztán csak levesfőzelék még sohasem képezte az ebédemet. Amellett pedig, merem állítani, hogy jóval kevesebb jövök ki mint azok, akik csak egy tál ételt főznek és azt is kiöntik. Nálam ha egy kevés leves megmarad (mert várom a fiam és nem jön), abból holnap mártás lesz, vagy ha mártás marad azzal holnap főzeléket rántok be. A takarékoságot nem az egytől étel jelenti mert egy tál étel nem lehet mindazt a vitamint beletenni, amelyre a szervezetnek szüksége van. A három-négy, esetleg öt főzéses ebéd nem fényezés, nem pazarlás, hanem életfeltétel és még csak többre sem kerül.

Pozsonyi Dvora (Halifa)

Az autós banditák vissza akarják adni az Ali khántól elrabolt ékszereket?

Nizza (AFP). — A nászúton levő Ali khán és feleségének, Rita Hayworth film színésznő ékszereinek elrablása ügyében a Tyler & Co. magánnyomozó cég felügyelői a jelek szerint megtalálták a kapcsolatot az autósbanditákhoz, akik a rablást elkövetették. A dusszardag indiai herceg és a biztosító társaságok megbízásából nyomozó magánügynökök arra számítottak, hogy az elmúlt éjszaka folyamán a gangszterek megbízottai találkozást keresnek majd velük, mert tárgyalni akarnak az ékszerek bizonyos feltételek mellett való visszaszolgáltatásáról. Reggel azonban nem történt semmi. A nyomozók meggyőződése szerint a banditák semmiképpen sem tudnak 20 millió franknál többet elérni az éksze-

rekért, amelyeket csak úgy értékesíthetnek, ha átcsiszoltatják a köveket és új foglalatot készítenek számukra. Ezért még mindig remélik, hogy a rablók inkább a barátságos megegyezés útját fogják választani.

A nizzai rendőrség, amely a maga részéről külön erélyes nyomozást folytat az elrabolt ékszerek ügyében ugyanarra a következtetésre jutott, mint a Tyler & Co. iroda emberei. Egyelőre még nem lehet azt állítani, hogy az autósbanditák személyazonosságát sikerült kitérőbevonhatatlannal megállapítani, mindamellett úgy látszik, hogy a rendőrség már egészen szűk körre vonta össze a nyomozómunkát.

Herriot nyitotta meg Strassburgban az európai 12 nemzet parlamentjét

A volt francia miniszterelnök szerint az új kezdeményezés nem jelent katonai szövetséget

Strassburg (AFP). Szerdán délelőtt számtalan megbeszélés és eszmecsere folyt le a 12 európai állam képviselői között az Európai Tanács ugynevezett parlamentje állandó elnökének jelölése kérdésében, amelynek megoldása komoly nehézségeket okozott. Komplikálta a kérdést, hogy a széleskörű támogatásnak örvendő Spaak belga külügyminiszter helyzete szerdán délelőtt még bizonytalan volt, minthogy a belga kormányváltás megoldását csak estére várják, viszont a közgyűlés már délután összeült és így az elnökválasztás előbb kellett döntenie.

Spaak külügyminiszteri minőségében eddig tagja volt a miniszteri bizottságnak és ha az új belga kormányban megtartja tisztségét, továbbra is a miniszteri bizottságban marad, ami azt jelenti, hogy a közgyűlésnek más elnököt kell keresnie. Amennyiben az új kormányban Spaak nem kapná meg a külügyi tárcát,

akkor esetleg Belgium képviselőjeként vesz majd részt az európai parlamentben, mint egyszerű tag. Ebben az esetben elnökké való megválasztását biztosra veszik. Erre való tekintettel a szerda délelőtti tárgyalások során arra törektek erőfeszítések, hogy az elnökválasztást halasszák el mára.

A különböző nemzeti csoportok közül az olasz képviselők Sforza gróf külügyminiszterrel tanácskoztak, az angol delegátusokat Bevin fogadta tegnap még mielőtt Churchill megérkezett volna Strassburgba. A francia kiküldöttek pártállásukat szerint kerestek kapcsolatokat, és folytatott megbeszéléseket más állambeli hasonló pártállású delegátusokkal.

Eduard Herriot délután 2 óra 40 perckor nyitotta meg az európai parlament első ülését. Megnyitóbeszédében az elnök a parlament célkitűzéseinek ismeretése során kijelentette, hogy nincsen

szó katonai szövetség előkészítéséről, hanem csak a résztvevő államok közös örökségét képező ideálok megvédéséről és előmozdításáról. A gyűlés előtt álló probléma élet és halál kérdése Európa számára.

A továbbiakban Herriot arról beszélt, hogy a Marshall-terv következtében mesterséges gazdasági helyzet keletkezett Európában és számokkal bizonyította, hogy Európa amerikai vásárlásai és Amerikába szülő áru kivitele között egyre fokozódó aránytalanság mutatkozik. Ezt a helyzetet sürgősen orvosolni kell és ez a jelenleg megnyitott európai parlament feladata.

Az elnökválasztást mára halasztották, mert a belga kormányválság még nem oldódott meg. A belga szocialista párt politikai bizottsága ugyanis kijelentette, hogy sem hajlandó a három pártból tervezett koalíciós kormányban résztvenni.

Amerikában nem lelkesednek a Zaim által javasolt közeli antikomunista blokkért

Abdallah állítólag nagy nemzetközi fontosságú küldetésben utazik Angliába — Transzjordánia külügyminisztere beszámolt az Iránnal létrejött barátsági szerződésről

Washington, (AFP). Amerikai körökben nagyon gyenge érdeklődést váltott ki Huzsi Zaim szíriai köztársasági elnöknek az a gondolata hogy a Közelkeleten teremtsék meg a kommunista-ellenes szövetséget az Egyesült Államok anyagi segítségével. Ezekben a körökben arra hívatkoznak, hogy a kongresszus nem hajlandó hozzájárulni a kormány kiadásainak növeléséhez, sem pedig ahhoz a kockázathoz, hogy az Egyesült Államok távoli országokban konfliktusokba keveredjék. Washingtoni körökben úgy látják, hogy egy ilyen szövetségi szervezet amely lényegében az arab államok többségét foglalja magában, esetleg olyan alakulattá válhat, amely a zsidó államot veszélyeztetheti.

A teheráni szerződés jelentősége

Amman (AFP). A transzjordániai kormány tegnap minisztertanácsot tartott, amelyen Rudi Abud Hadi pasa külügyminiszter beszámolt az Irán és Transzjordánia között létrejött barátsági szerződésről és annak célkitűzéseiről.

Ezzel kapcsolatban Samir Rifai pasa, a királyi udvar minisztere aki Abdallah királyt Teheránba elkísérte, nyilatkozott a Difa című lapnak. A modernizálás felé haladó Irán által elért vívmányok ismertetése után Rifai pasa nagyon elégedettnek mondotta Abdallah perzsiái utjának eredményét, amely két mohamedán nép között összefogásához vezetett.

A szerződés diplomáciai, gazdasági és kulturális tekintetben közelebb hozza a két országot, — mondotta az ammani udvar minisztere — majd hozzátette hogy bár csak egy napon az összes muzulmán államok megértették egymást, összefogásnak és egységbe tömörülésnek.

A perzsa sah Ammanba látogat

Teheráni jelentés szerint a Transzjordánia és Irán között megkezdett tárgyalásokat novemberben folytatni fogják, amikor a perzsa sah a külügyminiszter és a hadügyminiszter társaságában Ammanba utazik Abdallah király meglátogatására. A sah tegnap táviratot kapott Ammanból, amelyben hivatalosan meghívják és a perzsa uralkodó már el is küldte a választ, amelyben a meghívást elfogadja.

Amman, (AFP). Az ammani spanyol követ megismételte a spanyol kormányk Abdallah királyhoz intézett meghívását, hogy látogasson el Spanyolországba.

mihelyt az angol királynál tervezett látogatását befejezte.

London, (STA). A szerdai Star című lap közlése szerint Abdallah a jövő héten Angliába utazik nagyfőntosságu nemzetközi küldetésben. A lap úgy értesül, hogy Tewfik Abdul Hadi pasa transzjordániai miniszterelnök aki nemrég Londonban járt és jelenleg Párisban tartózkodik, Abdallah ottlétekor visszatér Londonba.

London, (AFP). A szerda reggeli Times vezércikkben foglalkozik azzal az új állampártosulással amely felé — a jelek szerint — a közeli országok törekedni látszanak. A lap hívatkozik az Irán és Transzjordánia között legutóbb létrejött szövetségi szerződés aláírására, valamint arra a felhívásra, amelyet a többi mohamedán államokhoz intéztek, hogy csatlakozzanak ehhez a szerződéshez. A Times azt írja, hogy ez a szerződés egyrészt fokozott kapcsolatokat kialakítására törekszik Pakisztán és

az indiai felszigetektől nyugatra fekvő mohamedán országok között másrészt pedig arra mutat, hogy a közeli országok újabb erőfeszítéseket tesznek egy közeli együttműködési rendszer kiépítésére, mégpedig ezáltal az UNO keretében.

A lap szerint a jelenlegi megállapodások és a Törökország, Irák és Irán által megkötött korábbi Saadabad-paktum között jelentős különbség áll fenn. A saadabadi egyezmény tisztára politikai megállapodás volt, míg most — habár még mindig vannak törekvések a politikai egységre — az új irányzat fontossága a kulturális és gazdasági kapcsolatok kiszélesítésében van. Lassanként — folytatja a Times —

a Közelkelet kezd megérteni hogy elszegényedett és visszamaradt lakossága mellett a kommunizmus elleni legjobb védelem az anyagi szükségessé vált társadalmi és gazdasági reformok megvalósításában rejlik.

Ez természetesen olyan feladat, amelyet a kormányoknak kell magukra vállalniuk, de gyáriparosok, kereskedők mezőgazdasági szakértők és mérnökök közreműködése is szükséges hozzá.

Megszavazták a zsidó vallási szolgálatok költségvetéséről szóló törvényt

A parlament szerdai ülésén Gil (klál) újra szóvá akarta tenni az olétáborok és elhagyott arab falvak lakosságának egészségügyi problémáit és azonnali újabb tárgyalást kért az ügyben. Nir alelnök és Hárpáz (Mapáj) ellenjavaslat után a Kneszet 29 szavazattal 22 ellenében a javaslatot a közszolgálati bizottság elé utalta.

Ezután a Kneszet áttért a zsidó vallási szolgálatok költségvetéséről szóló törvényjavaslatainak második olvasásában való vitájára. A bizottság többségi határozatával szemben Sznéh (Mapam) és Tewfik Tobi (arab kommunista) kifogásokkal éltek a törvényjavaslattal szemben. A Kneszet nagy többséggel elutasította a kifogásokat és a törvényjavaslattal. Bader (Chérut), Szafir (klál) és Guri (Mapáj) felszólalása után törvényerőre emelte.

A költségvetés keretébe tartozó néhány törvényjavaslat elfogadása után a parlament jóváhagyta a pénzügyminiszter által július 28-án közzétett vámtarifát. Majd Pinchász (vallásos) a pénzügyi bizottság elnöke, ismertette a vám és egyéb illetékekre vonatkozó új felhatalmazási törvényjavaslattal, amely szerint az illetékek emelését azoknak közlése után egy hónappal a Kneszet elé kell terjeszteni, amennyiben pedig a rendelet csökkent, vagy megszünteti bizonyos cikkeket vámját, vagy illetéket, azt két hónapon belül kell a Kneszet elé hozni.

A javaslatot a Kneszet egy szavazat ellenében elfogadta.

Aronovitz, a külügyi és hadügyi bizottság elnöke javaslatot terjesztett elő az 1948-ban megszavazott rendkívüli bíráskodási törvény érvényének 1950 február 28-ig való meghosszabbítására, mint hogy a Kneszet szűfolt munkaprogramja miatt nincs kilátás rá, hogy a törvényt

február előtt letárgyalhassák. Ben Aharon (Mapam) és Meridor (Chérut) módosításokat akartak javasolni a törvényben, de Aronovitz felszólalása után a Kneszet az eredeti javaslatot fogadta el.

A Kneszet ezután megszavazta a városi ingatlanadóra vonatkozó törvényt, amelynek vitája kedden Rokách polgármester egyik kifogása miatt félbeszakadt. A pénzügyi bizottság helyetadott Rokách javaslatának és törvényjavaslattal iktatta, hogy a községi tanácsok birtokában lévő középületeket, vagy szegénysorsúak lakásban való letelepítésére szolgáló telkeket mentesíti az adó alól. A törvényt a Kneszet nagy többséggel megszavazta.

Utána rátértek a katonai bíráskodási törvény vitájára. A törvényjavaslat, amelyet a Kneszet mult heti ülésének egyik ülésén Ben-Gurion hadügyminiszter ismertetett, az angol-szász katonai törvények mintájára készült. A vitában résztvettek az összes pártok jogászkepvői közül, akik pártállásukra való tekintet nélkül lényeges módosításokat javasoltak. Általában kérték, hogy a javaslat demokratikusabb szellemben kerüljön második felolvasásba a parlament elé. Ebben dr. Lamm (Mapáj) egyetértett dr. Nir (Mapam) és dr. Bader (Chérut) képviselővel. Hiányolták, hogy a törvény javaslat nem körvonalazza kellő pontossággal a főbenjáró katonai bűncselekmények, mint hazafeladás, kémkedés stb. mibenlétét. Kifogásolták azt is, hogy a tiszttel szemben a katonán nem kap elegendő jogvédelmet. Általában az volt a Ház véleménye, hogy a törvény készítésére tanulmányozzák az európai hadsereg katonai törvénykönyveit, mert az európai kontinens bíráskodási szelleme közelebb áll az izraeli lakosság jogi felfogásához, mint az angol-szász törvénykezés. A vitát hétfőn folytatják.

HIREK

5709 Av 16, csütörtök
1949 augusztus 11

Az osztrák rendőrség két tisztje tart állandó őrszolgálatot Herzl sirjánál

Bécsben nagy emléktünnepségek keretében fognak elbucsuzni a zsidó nép halott vezetőinek hamvaitól

Bécsi jelentések szerint Herzl hamvainak hazaszállítására már az osztrák fővárosban is megtörténtek az összes előkészületek. Ha az izraeli repülőgéppel pontosan megérkezik, a koporsót augusztus 15-én elszállítják Ausztriából. A hamvakat dr. Kurt Lewin, Izrael bécsi konzulja is el fogja kísélni. Herzl hamvaival együtt hazaviszik szüleinek és 18 éves korában, 1872-ben meghalt Paulina húgának hamvait is. Herzl nagyon szerette ezt a hűgát és ezért határozott úgy a rendezőség, hogy Herzellel együtt temetik el Izraelben. Paulina koporsója Budapestről külön vagonban már megérkezett Bécsbe. Az összes előkészületek dr. Izidor Shaltznak, Herzl első titkárnak és munkatársának kezében futnak össze, aki az izraeli hatóságok megbízásából néhány héttel ezelőtt érkezett Bécsbe. A bécsi zsidó szervezetek a hamvak hazaszállításának napján, nagyszabású búcsúünnepséget rendeznek, amelyen jelen lesz a cionizmus megteremtőjének még Bécsben élő két roko-

na Katherine és Mathild Joseph, Herzl nagy-nénjének leánya.

Herzl sírja mellett az osztrák rendőrség két tisztje tart állandó őrszolgálatot. Az osztrák kormány négy héttel ezelőtt intézkedett így, hogy „előjét vegye minden kellemtelen meglepetésnek”. A sírt állandóan látogatják a bécsi zsidók és azt friss koszorúk és virágcsokrok díszítik. Ausztria zsidói így akarnak elbucsuzni a modern zsidó történelem legnagyobb alakjától.

Az osztrák cionista szervezet a hamvakal egyidőben a Jeruzsálemi héber egyetemnek elküldi ajándékba Herzl kését, amelyet Herber Schitz festőművész palesztinai tájképe illusztrált festett meg. Schitz festőművész évekig élt Palesztinában.

Herzl koporsóját augusztus 14-én az amerikai övezet egyik repülőterére viszik át és ott a zsidó hadsereg tisztjeinek és katonáinak díszőrsége áll majd mellette másnapig, amikor a repülőgéppel Izraelbe indul.

Izraelbe érkezett dr. Fischer Tivadar. Szerdán rövid látogatásra Tel-Avivba érkezett dr. Fischer Tivadar volt kolozsvári ügyvéd, az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség és cionista szervezet éveken volt elnöke és dísz elnöke. Fischer Tivadar, aki hosszú ideig tagja volt a román parlamentnek is, mint a zsidó párt képviselője, a deportálások ideje óta Svájcban él. Vele együtt érkezett a zsidó államba George Mantello-Mandel genfi nagykereskedő, San Salvador kereskedelmi attaséja, aki a világháború idején Svájcban igen eredményes mentőakciókat folytatott a magyar zsidóság érdekében.

Hoover volt amerikai elnök 75 éves. New-Yorkból jelentik: Herbert Hoover, az Egyesült Államok volt elnöke, aki az első világháború után Európa inszignek enyhítésével és Németország gazdasági megsegítésével tett hírnevre szert, szerdán töltötte be 75-ik életévét. Ebből az alkalomból a kaliforniai Stanford város egyetemén, amelynek Hoover is a diákja volt nagy ünnepséget rendeztek és azon maga a jubiláns is beszélt.

Törvény készül az öröklások tulajdonjogáról. A kormány legközelebbi rendeletét fog kibocsátani amely az öröklások tulajdonjogára vonatkozó kérdéseket fogja szabályozni. A most érvényben levő törvény szerint az öröklások tulajdonosai kénytelenek voltak szövetkezetekbe tömörülni és ilyen minőségben adták bérbe tagjaiknak a lakásokat. Az új rendelet azonban lehetőséget fog adni arra, hogy nemcsak egész ház, hanem minden lakás, vagy hársz rész tulajdonosának is közvetlen tulajdonjoga legyen.

Véletlenül agyonlőtte hivatal főnökét. Niszim Ben Jehuda Marsil, aki az elhagyott arab vagonok felügyelőségének szolgálatában a Sáár Hágaj-szorosnál őrszolgálatot teljesít szerdán vadászfegyverrel madarakra lövöldözött. Az egyik golyó a közelében tartózkodó Slomo Efroni 34 éves munkavezető felentálta és azonnal meghalt. A szerencsétlenül járt Efroni holttestét Jeruzsálembe szállították. A lövöldöző őrt, aki önként jelentkezett, letartóztatták.

Változások a bolgár kormányban. A bolgár kormányban újabb változások történtek. A kormány összeállítása olyan szempontok figyelembevételével történt, hogy Bulgária ügyeit a Moszkvához legközelebb álló személyiségek vezessék. Külügyminiszternek Vladimir Poptomovot nevezték ki. Poptomov a bolgár kommunista párt Politbirojának tagja, a Hazafias Front országos központjának főtitkára, a kommunista párt hivatalos lapjának főszerkesztője és a közelében még számos vezetői tisztséget tölt be. Anton Jugov aki a forradalom óta Bulgária belügyminisztere volt, miniszterelnökké lett. A belügyminiszteri tisztséget viszont Ruszi Christovoz eddigi rendőrigazgató kapta meg. Walko Cservenkov, az eddigi kulturügyi miniszter, ugyancsak helyettes miniszterelnök lett. Cservenkov sőgora az elhunyt Dimitrov miniszterelnöknek.

Saját otthonot teremtett a luddi Hiltachdut Oléj Hungaria-csoport. A el-avivi Hiltachdut Oléj Hungaria luddi vezetőségének sikertől megelégedve teremtenei tagjai számára. Az otthon, amely állandó találkozó helye lesz a luddi magyarázatiaknak és ott tartják majd az irodalmi és szórakoztató rendezvényeket is, augusztus 13-án, szombaton este 8 órakor avatják fel ünnepélyes keretek között. Az otthon-avatón Ludd város hivatalos személyiségei és a tel-avivi központi vezetőség tagjai is részt vesznek. Az avató-ünnepségen a Hiltachdut-Oléj Hungaria központja részéről dr. Fendler Ernő, a tel-avivi helyi csoport részéről Salpeter Julius elnök fog felszólalni. Sauber Alexander pedig előadást tart. Az ünnepség után táncestély lesz az otthon kerthelyiségében (Ludd, Rechov Cadik 23, Kafé Viktoria-Mordechal).

Jugoszláviai olék új települése Abu Gos mellett. Abu Gos község közelében, amely a Jeruzsálemi út mentén fekszik jugoszláviai olék új települést létesítettek. Eddig több, mint husz család lakik már az új településen. Érdeklődéssel megemlítjük, hogy Abu Gosból mintegy 30 arab család az azzal a kéressel fordult a kormányhoz, hogy bocsásson rendelkezésükre megfelelő területet, amelyen kibucot akarnak létesíteni. A föld ellenében az arab fellahok díjmentesen felajánlották házaikat és vagyonukat új olék településére. Ezek az arabok annakidején a Lechl-vel dolgoztak együtt az angol mandátárius hatóságok ellen. Most azért akarják otthagyni a falut, hogy végtelenségig a muhtarrai (a bíróval) keletkezett állandó viszálykodásoknak, amelyek során legutóbb Jusszif Abu Gos sejk leszurta egyik ellenfelét és emiatt most a Jeruzsálemi börtönben ül.

Elmaradt az ármdex fellüvizsgálására küldött bizottság ülése. A drágasági indexet fellüvizsgáló bizottság tegnapi kitűzött ülése elmaradt, miután a bizottság Mapam-tagjai nem jelentek meg. Az ülés új időpontját még nem rúzték ki.

A jövő héten is ki lehet venni az élő baromfi-adagot

Ezen a héten huszonkernvet osztrák Tel-Avivban

A kormány sajtóirodája közli: Ezen a héten Tel-Avivban 330 grammos huszonkernvet asztnak a 8-évf szelvényre, dobozonként 170 mlért.

Az élelmezési felügyelő közli, hogy az élő baromfi szétosztása nehézségekbe ütközött, mert csak az üzletek egyharmada van berendezkedve élőbaromfi eladására. Azok, akik az üzletek megrohanása miatt nem tudták e héten az adaghoz hozzájutni, azt a jövő héten is megkaphatják. A felügyelőség szerint a zavarokhoz az is hozzájárult, hogy a közönség nem tartotta be a sajtóban és rádióban közölt utasításokat. Az osztás

péntekig tart a már közölt feltételek szerint.

A magánosok számára a családfori jegy táf-tet szelvényre 150 gram vágottbaromfit osztanak a Karmel-plac három üzletében és még négy üzletben: Bláttusz, Aljja-utca, Párnádázi (Ben Jehuda 211) Kol-Bo (Shenkin 11) és Stuhl (Jaffa, King George utca). Betegeknek a Basel-, a Becele-, a Karmel-, az Aljja- és a Herzl-plac egyes üzleteiben, azoknál Goldwasser (Shunat Shapira) Bernádázi (Ben Jehuda 221), Kol-Bo (Shenkin 11) és Jaffán Kisinszki és Stuhl kereskedőknél osztanak vágott baromfit.

Schwartz Edit Szönyi Géza

Platra Neamt Des

f. hó 13-án szombat este 7:30 órakor tartják meg esküvőjüket Jebelián, Aresit-u. 25 1. em. (2-es autóbusz megállóval szemben)
Ez uton hívják meg ismerőseiket és barátikaikat.

Nincsen engedélye a Hamasbir jaffai fiókjának

A közellátási miniszter érdekes válasza a villamosfűszerkereskedők a jaffai üzletek és a fűszerkereskedők vevőkörének ügyében hozzatintezett interpellációkra

A Kneszet szerdai ülésén néhány érdekes interpelláció hangzott el. Rekanáti (Chérut) kérdést intézett a közellátási miniszterhez a villamos fűszerkereskedők kérdésében. Azok a kereskedők akik 1948 augusztusában Amerikából rendeltek frigidáreket és azokat pésszách előtt kapták meg, az árulenzörző hivatal utasítása értelmében csak ezen a hivatalon keresztül, illetőleg utasításaira adhatják el. Ugyanakkor a kereskedők arról pa naszkodnak, hogy a Hámisbár Hámekázai, a Hiltadrut ellátási szövetkezete amely 130 villamos fűszerkereskedővel kapott ugyanezzel a szállítmánnyal, saját belátása szerint és az árulenzörző hivatal beavatkozása nélkül adja el azokat.

Dav Jozsef dr. közellátási miniszter válaszában közölte, hogy 1948 augusztusa óta több importőr kapott behozatali engedélyt villamos fűszerkereskedőkre, amelyeket az árulenzörző hivatal felügyelete mellett adtak el. A Hámisbár Hámekázai sosem kért és sosem kapott behozatali engedélyt frigidárekre.

Jaffán 1500 üzlet van már Jaakov Gil (kiál) ugyancsak a közellátási miniszterhez fordult a jaffai kereskedők ügyében. Jaffán 1948 júliusa óta 1500 üzlet nyílt meg. Ezzel a szükségleteket ki is elégitették és nincs értelme további üzletengedélyek kiadásának. Ennek ellenére a Hámisbár Hámekázai a város központi helyén, a Bosztrusz-utcaiban öt üzletelhelységet kapott, amelyekben mindenféle árut forgalomba hoz és további üzleteket is készüli nyitni. Ilyen nagy kereskedelmi erőt jelentő vállalatok, amelyeknek hatalmas raktárak és hitelek állanak rendelkezésére, veszélyeztetik az olé- és katonakereskedők existenciáját. Nem gondolja-e a miniszter, — kérdezi a képviselő — hogy az elhagyott arab falvakban oléknak és leszerelt katonáknak, nem pedig olyan nagy cégeknek mint a Hámisbár, kell megélhetési lehetőséget biztosítani?

A közellátási miniszter a következő írásbeli választ adta az interpellációra:

A minisztérium 1948 júliustól 1949 július 3-ig 228 engedélyt adott ellenőrzés alatt álló élelmiszerkereskedők számára. A minisztérium azonban semmiféle engedélyt nem adott a Hámisbár Hámekázinak sem a Bosztrusz-utcaiban, sem pedig Jaffa más helyén. Az említett cégek régi fűszer-angró engedélye van a Salameh-utcán, Jaffán.

Hány vevője legyen egy fűszeresnek?

Sáág (vallásos front) ugyancsak a közellátási miniszterhez fordult azzal a hírral kapcsolatban, hogy be akarják vonni azoknak a fűszerkereskedőknek az engedélyt, akiknek nincs legalább 200 állandó vevőjük. A miniszter válaszában közli, hogy a kormány nem vonja be a 200-nál kevesebb vevővel rendelkező fűszerkereskedőktől az iparengedélyt. Az élelmiszerkereskedelelem egészséges alapokra való helyezése céljából és hogy a spekulációt letörje, a minisztérium tiztagu bizottságot nevezett ki, amelyben résztvesznek a tel-avivi, haifali és Jeruzsálemi kereskedelmi kamara, a gyáriparosok szövetsége az importőrök egyesülete, a kooperatívok és a munkások képviselői. Az általános irányelv, amelyet a bizottság megállapított, hogy a vevők minimuma száma 200 lélek azaz 60 család, ami lehetővé teszi egy fűszerkereskedő normális megélhetését. Az a kereskedő, akinek csak 100 vevője van, hathónapi határidőt kap arra, hogy vevőinek számát 200-ra emelje. Ha a kereskedő új városrészen, vagy szegénynegyedben működik, ezek a rendelkezések nem vonatkoznak rá. Szociális esetekben, új oléknál, leszerelt katonáknál és rokkantaknál elegendő lesz 100 vevő is. Az a kereskedő, akinek engedélyt mégis bevonják, a döntés ellen felelősséget vállalhat.

Saját lakáshoz köti alljázását 2000 külföldi család. Kétezer külföldi zsidó család nevében küldöttség jött az országba, amely a családok alljázásáról folytatott tárgyalásokat. A küldöttség kijelentette, hogy a családok mindegyike ezer fonton felüli vagyonnal rendelkezik és az allja ellen a külföldön folytatott titkos propaganda, valamint az izraeli elhelyezkedési nehézségek ellenére mindannyian hajlandók alljázni, azzal a feltétellel, hogy az olétáborok kikerülésével, egye nesen sikunkba mehessenek lakni. A küldött ség hangsúlyozta, hogy maguk az alljázók hajlandók saját pénzüikkel a sikunk felállítását finanszírozni.

Magyar képzőművészeti kiállítás Prágában. Prágában magyar képzőművészeti kiállítás nyílt meg amelyen a legjobb magyar festők és szobrászok mutatták be alkotásaikat a csehszlovák népnek. A megnyitáson Petőfi, Ady, József Attila versei hangzóttak el, Bartók és Kodály dalai csendültek fel. A csehszlovák sajtó meleg szavakkal számolt be a kiállításról s hosszasan méltatta a magyar művészet fejlődését a haladás útján.

Barzlay István előadása Jaffán. Aug. 12-én, pénteken este pontosan fél 9 órai kezdettel a Kapulsky-cukraszda (King George 37) helyiségében a HOH jaffai csoportja **Omeg Sabbat**ot rendez, amelynek előadója **Barzlay István**, az Uj Kelet munkatársa. Vendégeket szívesen látnak.

VOGEL TANCISKOLA. — Tel-Aviv, Allenby 116 (Tel. 6040) — Uj szepp-kurzus, Székely Mirjam tanárnő vezetésével, kezdők és haladók, felnőttek és gyermekek részére. Privátórák, csoportok

Ben Gurion fia kerületi rendőrfelügyelővé lépett elő. Az új rendőrségi kinevezések folytán többek között Amosz Ben Gurion, a miniszterelnök fiát, kerületi felügyelővé nevezték ki. Ezenkívül több kisebbrangú rendőrtiszt jutott előmenetelhez. J. L. Prag rendőrtisztet az országos nyomozóvezékarbó Tel-Aviv város nyomozóosztályának főnökévé, S. Achlászafot pedig a déli kerület bünyüi nyomozóosztályának vezetőjévé léptették elő. Utóbbinak szolgálati helye Ramlehban van. A legfelső felelősségi bizottság által szolgálatba visszahelyezett rendőrtisztek között van Avatíchi és J. Singer. A rendőrség egyébként jelentős számú önkéntest alkalmazott akiknek a kiképzése után a rendőrállomány megerősödését remélik.

Sikun igények bejelentése. A Hiltadrut Hacionim Haklaim „Kadima” Köre felhívja tagjai figyelmét, hogy sikun-akciójára igényeket minden kedden és csütörtökön 6-8 óra között a Chug titkárságánál, a Hiltadrut Hacionim Haklaim helyiségében, King George 33. Tel-Aviv, bejelenthetik.

A fogtechnikusok visszautasítják a fog orvosok vádjait. A fogorvosoknak a fogtechnikusokra vonatkozó vádjaira tegnap válaszoltak a fogtechnikusok az újságírók előtt. Ez alkalommal kijelentették, hogy ezek a vádak irigységből és kicsinyességből fakadnak. Ben Cion Ginsburg, az ország egyik legregibb fogtechnikusa kijelentette, hogy „a most az országba érkező fogtechnikusok a legjobb szakemberek.”

ELSŐRENDEÜ VARRÓNÓ, konfekcióban jártas, azonnal felvétetik. Cim a kiadó-hivatalban.

Izrael is résztvesz a prágai mintavásáron. Londonból jelentik: A londoni csehszlovák követség közölte az újságírókkal, hogy a jövő hónapban rendezendő prágai nemzetközi vásáron Izrael is részt fog venni a részvétel aránya az Izrael és Csehszlovákia között jelenleg Prágában folyó kereskedelmi tárgyalások eredményétől függ. Ugyanezen a sajtófogadáson azt a felvilágosítást adták, hogy a kereskedelmi tárgyalásoknak eddig meg nem oldott főkérdése az izraeli állampolgárok Csehszlovákiában államosított vagyonáért való kártalanítás.

ELSŐRANGU NYOMDAI gépmester, aki berakáshoz is ért, azonnali munkát kaphat. Cim a kiadóban.

Mozik műsora:

TEL-AVIV:

ALLENBY: Szindbád
EDEN: Ezen az úton mentek
ESZTER: Ketten egy ellen
GAN RENA: A nő, aki életről-halálról dönt.
MIGDALOR: Mintha álom lenne
MUGRABI: Egy nevelő nő naplója
OFIR: A levegő hősei
ORION: Gyanakvás nélkül
SDEROT: Baj van a nőkel

JAFFA:

JAFOR: Éretj korban
NOGA: Az ártatlan bűnösök

RAMAT GAN:

RAMA: A boldogság hulláma

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger utca 9. Tel. 23-98